

随时随地触及历史 潜移默化接受教育 奥地利: 生活中处处有“英雄”

作为欧洲曾经的列强之一、统治中欧650年哈布斯堡王朝的所在地,奥地利历史上涌现出众多杰出人物。对于这些让后人充满自信与自豪的民族英雄,奥地利人把他们附在建筑、雕塑、美术、纪念馆、博物馆和生活的吃穿用行、社会交往等各个方面,让民众随时随地触及历史环境、接受英雄价值,潜移默化地起到了历史教育效果。

萨尔茨堡: 纪念生活化

萨尔茨堡是奥地利音乐艺术中心之一,也是伟大的古典主义作曲家莫扎特的故乡。

1756年1月27日,莫扎特出生在粮食街9号,他的父亲雷欧波得在1747年租下了这栋楼的第3层。莫扎特一家在这里一直生活到1773年。莫扎特不到36年的短暂生命中超过一半的岁月是在这里度过的。他一生创作了600多首乐曲,数量之多,涉及面之广,影响之深远,令无数音乐家难以逾越,是一位杰出的文化英雄。现今,莫扎特出生的楼成了莫扎特博物馆。博物馆用图表体系、文物、图像展现莫扎特的音乐禀赋与苦难辉煌。

为了让世界人民记住这位历史巨匠,萨尔茨堡人还用莫扎特的名字命名音乐学院、广场、给莫扎特铸造纪念铜像等。每年1月27日前后一周还是莫扎特周。萨尔茨堡还有个特色食品——莫扎特巧克力球。巧



莫扎特巧克力球

本版图片 GJ

克力球以开心果、杏仁糖、牛乳糖等和黑巧克力制成球状巧克力,锡箔包装纸上印有莫扎特肖像。此外,很多服装、生活用具上都刻印莫扎特的头像,可以说萨尔茨堡人对莫扎特的纪念完全生活化了。

维也纳: 随处接受教育

维也纳是奥地利的政治、经济、文化中心,更是著名的音乐之都。城市不大,老街区更小,如何把英雄教育融入生活,维也纳人动足了脑筋。

在著名的维也纳国家歌剧院内,走廊墙壁上挂满了伟大音乐家和歌唱家的照片。为了赞扬与宣传他们的历史贡献,歌剧院外的大道上还专设了“星光大道”,每颗白色

“五角星”上都有一位著名音乐家的名字和生辰。游客路过此地无不驻足细看,脑海中随着名字而来的,或许是某段著名乐曲的旋律。类似的“星光大道”在金色大厅外面也有。

为英雄铸像更是维也纳人纪念历史人物的一种方式。在英雄广场矗立着两位英雄铜像。一个是欧根的一个非皇室成员的塑像。1683年土耳其军队围攻维也纳,皇帝雷欧本一世带着亲信随从逃到帕骚,在那里遇到毛遂自荐的法国王室近亲欧根。危难中的皇帝对此人委以重任,授权他指挥800人。此后欧根就驰骋在奥地利疆场,以非凡的勇气和才能屡建战功。奥地利人没有忘记他

在反侵略战争中建立的卓越功勋。就在欧根202年诞辰那一天,人们将他的铜像竖立在英雄广场。

另一座铜像是卡尔大公。他是皇帝雷欧本最小的儿子,22岁开始军旅生涯,25岁被任命为帝国陆军元帅。卡尔大公在第四次奥法战争中曾给不可一世的拿破仑以迎头痛击,是奥地利人心中了不起的英雄。

学会敬重英雄先锋

徜徉在奥地利,你会发现处处有历史、时时历史。街头巷尾默默伫立着的各色英雄铜像让人不禁感慨万千:英国人纪念纳尔逊、斯利姆;法国人纪念贞德、拉法耶特;奥地利人纪念欧根、卡尔大公……西方很多国家把崇敬英雄和历史教育完全融入国民生活的方方面面中,使之成为民族自豪感的来源。可回顾国内,有些人却在各个场合肆意否认历史,贬低英雄,矮化先锋。

习近平总书记说:“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋……他们的事迹与精神都是激励我们前行的强大力量。”一个没有英雄的民族是悲哀的,有了英雄而不知道敬重的民族,希望又在哪里?如此看来,在如何让国民敬仰和铭记民族英雄、树立民族自豪感和自信心这一方面,奥地利人给了我们很好的启示。

李孝纯(作者系《求是杂志》文化编辑部历史组组长、副编审)

相关链接

法国人缅怀英雄

除了民间缅怀,法国政府对英雄纪念活动有着明确的规范。1945年5月8日,当法国所有教堂钟声响起,戴高乐将军在广播中向法国人民宣布“战争结束”。随后,他来到位于凯旋门的无名烈士墓,缅怀战争中为国牺牲的英灵。自此,法国历任总统都会在这一天来到凯旋门出席庄重而肃穆的纪念活动。这一天与11月11日(第一次世界大战胜利纪念日),均被法国宪法定为法定纪念日。

法国哲学家福柯有句名言:谁控制了人们的记忆,谁就按住了人们行动的脉搏。深谙此道的法国人将对英雄的纪念渗透到社会的各个层面。且不说法国新式隐身军舰被命名为“拉法耶特级”护卫舰、法国巴黎坐落着著名的拉法耶特路等,其实无论是你到诺曼底大区参观,还是到凡尔登战役遗址见学,所到之处都会看到大量宣传历史的标语、条幅,沿街店铺里也有许多关于战斗、战史、战将的图书、画册、光盘和模型等与战争有关的纪念品。



凡尔登战役纪念馆

去“一声炮响”的地方听百年回响

新民晚报读者及邻声app用户赴俄参访活动8月举办 伏尔加涅瓦河畔重读激情燃烧的岁月

100年前,圣彼得堡的涅瓦河畔。“一声炮响”过后,一个波澜壮阔的新时代就此徐徐启幕。100年后,阿芙乐尔号依旧在,但前苏联已走进历史。



对于当代中国来说,十月革命不仅仅是送来了马列主义,由此崛起的前苏联也影响了中国几代人,尤其是对坐在新中国,长在红旗下的第一代人来说,更是如此。在如今花甲之年的老人们看来,对前苏联有一种复杂的观感;这其中既有过同志兄弟的甜蜜,也有着剑拔弩张的记忆。俱往矣,在十月革命一百周年之际,不妨与新民晚报读者及邻声APP用户赴俄参访团一道,去亲自走上一回。在莫斯科红场,在圣彼得堡冬宫,在阿芙乐尔号巡洋舰,在伏尔加河上,去让已经模糊的青春梦清晰起来。亲历那些改变世界历史进程的地标,感受当今俄罗斯人民的风土民情,品尝俄式西餐,乘船欣赏两岸风光。或许此行将为您揭开心中的谜底,对俄罗斯,对前苏联获得一个属于自己的答案。

今年8月,“新民晚报读者赴俄参访活动”将举办第五个年头。本次系列活动继续由深圳芒果国际旅行社上海分公司承办,并将保持前四届“零投诉”

的品质。主办方将在11天时间内,带您参访俄罗斯联邦首都莫斯科、古都圣彼得堡等地的多处历史、文化、人文地标,并在以动观静上进行六晚七天的慢节奏游船,欣赏两岸绵延风景,期间在两岸五地登陆,感受俄罗斯乡村淳朴民风。

为减少游船车顿之苦,本次行程将安排用户全程下榻当地最大的内河游船,免除更换酒店、搬运行李的麻烦。

活动结束后,主办方还将举办“十月革命一百周年纪念”摄影作品征集活动,获奖佳作将在新民邻声APP平台发布,获奖的参团用户还能获得称心奖励。



行程亮点一 在莫斯科回望前苏联

十月革命的一声炮响来自圣彼得堡,但如今真正还抱有前苏联厚重风格的城市却是莫斯科。本次行程期间,主办方将带您参观红场、克里姆林宫,在新圣女公墓凭吊那些我们耳熟能详的人物,参观莫斯科大学,在大一号的“北京展览馆”——“全苏国民经济中心”感受昔日超级大国的气派。

行程亮点二 在圣彼得堡回忆“一声炮响”

圣彼得堡始终就不像一座俄罗斯城市,没有那么多的政治人物铜像,也没有什么符号建筑,纵横交错的水道加上古典巴洛克式建筑风格,使这座城市更像是北方“威尼斯”。好在阿芙乐尔号巡洋舰还在。在圣彼得堡期间,主办方将带您参观“一

声炮响”的目标——“冬宫”,到访列宁与士兵的故事发生地斯莫尔尼宫,参观有着北方凡尔赛宫之称的夏宫,还有世界七大奇迹之一琥珀厅所在地叶卡捷琳宫等地。

行程亮点三 在伏尔加河上慢游两岸五地

区别于传统的赴俄旅游线路,新民晚报读者参访活动的特色就是六晚七天足乘船度过。在伏尔加河上欣赏两岸西伯利亚北方自然风光,并在俄罗斯风情小站曼德罗基、世界文化遗产基日岛、古诺洛里茨、俄式小镇乌格利奇还有古城雅罗斯拉夫尔上岸进行专题参观。船型期间,全程俄式西餐想必能让您想起“老莫”的味道。

新民晚报读者及邻声APP用户境外参访团8月6日出发,另有6/18, 7/6和10/1出发组合可供

选择。上海、北京出发为上,全国各地均可报名。

承办单位:中国公民出境组团一类国际旅行社,港中旅旗下的唯一线上旅行社,国内专业海外内河游轮供应商

深圳市芒果网旅行社有限公司
上海分公司
咨询热线:021-64289035
64289036 62626265
报名地址:上海市黄浦区徐家汇路550号宝鼎大厦10楼1001室
公司网址: www.river-tour.com
许可证编号: L-GD-CJ00206



游记及摄影作品征集活动安排请下载新民邻声APP,在后续相关活动页查看
新民邻声APP是新民晚报推出的移动客户端,集新闻资讯、社区和服务功能于一体,目前推送信息覆盖上海214个街镇,为市民提供基于地理位置推送的资讯和服务。

